АНАЛИЗ ВОСПИТИАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ (примерный вариант)
за 2009 – 2010 учебный год

В классе 28 учеников. В классный коллектив влились новые ученики: Тузбекова К., Ведерникова И., Кудренко А. За прошедший учебный год детский коллектив стал более сплоченным, дружным. Лидерские качества проявляют Бухарметова Л., Новиков К, Якупова Е., Щеколдина Е., Хафизов А., Калимуллина А., Чижман О., Скоромнюк Д., Гадиев Р., Галкина О.

Хорошие успехи в учебе, прилежание у Абитовой Л., Бухарметовой Л., Гадиев Р., Галкина О., Калимуллина А., Нафикова А., Новиков К., Тузбекова К., Щеколдина Е., Чижман О., Якупова Е.

Стараются, но могут учиться лучше Ведерникова И., Габдуллин А., Жевлаков А., Михайлова Д., Пухова А., Усманов Р., Фирсова В., Хафизов А.

Кудренко А., Мироненко Д., Прядко Н., Шахмаева Э., Файзуллин А., Николаева Н., Семенов С. слабо успевают по отдельным предметам.

Некоторые проблемы в учебе и поведении у Тимофеева Р., Скоромнюка Д. (не достаточно прилежны и исполнительны, проявляют агрессию по отношению к одноклассникам). Трудности в общении переживают Николаева Н., Кудренко А., Тузбекова К. 

Проведен ряд экскурсий: на пришкольный участок, в парк им. Г.К.Жукова, к вечному огню, во Дворец пионеров, в Городской краеведческий музей, школьную библиотеку. Подготовили и провели праздник для второклассников «А, ну-ка, мальчики!», готовили поздравительные газеты для мальчиков всех вторых классов. Организовали встречу с ветераном Великой Отечественной войны Нагаевым Зуфаром Шакировичем, на которой присутствовали ученики 2-г и 4-б классов. Ко Дню Победы подготовили выставку детских рисунков «День Победы – наш праздник!», собрали материал о прадедах-участниках ВОв, который поместили в газету «В память о наших прадедах. Помним… Чтим… Гордимся…». Исследовательская работа Бухарметовой Л. «Выращивание кристаллов из соли» стала призером Республиканской научно-практической конференции «Ломоносовские чтения». Тузбекова К. на это же конференции защищала проект «Секреты Колобка». Работа Тузбековой К. «Почему забывается буква «Ё»?» заняла 1 место на городской научно-практической конференции НОУ «ЛИК». Карлугас в течение года участвовала в городском конкурсе по родному языку. Она является победителем Международного конкурса рисунка, посвященного творчеству П.И. Чайковского. В I городском конкурсе  творческих работ «Арт-старт» успешно представила свой проект Чижман О. «Стежок к стежку, игла рисует». Девочки вели научно-просветительскую работу среди учеников начальных классов, по приглашению они представляли свои проекты во 2-х и 3-х класса школы № 26. Бухарметова Л. заняла 2 место в городском конкурсе поделок по пожарной безопасности с поделкой «Тили-тили-тили-бом! Загорелся кошкин дом!».

В классе появились традиции: поздравлять одноклассников с Днем рождения, организовывать семейные праздники. В конце учебного года прошел хороший праздник «Прощание со вторым классом», на который пришло много гостей. Забавы, игры, шутки! Ребята исполняли песни, выученные на уроках музыки, читали стихи, дарили родителям подарки из солевого теста. Эту добрую традицию нужно продолжить!

В школьном конкурсе инсценированной сказки мы представили спектакль «Репка». Жюри оценило не только хорошую игру актеров, но и выступление песенного ансамбля «Акварельки». Их русская народная песня «Репица» стала музыкальным оформлением сказки. 1 место – достойный результат!

Активно участвовали в школьном конкурсе «Минута славы» Якупова Е., Тузбекова К., ансамбль «Акварельки». Родители помогли в подготовке костюмов из бросовых материалов для дефиле. 10 замечательных ярких образов представили ребята на сцене. 

Учимся составлять классные уголки, оформлять газеты. В этом году работал стенд «Мой друг». Дети написали сочинения на эту тему, в уголке менялись материалы, крепились рисунки-подарки. В конце учебного года мы писали письма друг другу. Работал «Экран вежливых слов». С интересом рисовали газету о зимних каникулах Калимуллина А. и Прядко Н. А газету о праздновании Дня Победы помогали оформлять Файзуллин А., Тимофеев Р., Михайлова Д., Фирсова В.

Семенов С., Галкина О., Усманов Р., Файзуллин А., Ведерникова И. защищали честь класса на «Лыжне России». Галкина О., Тузбекова К., Чижман О. участвовали в сборе макулатуры.

Весной работали на пришкольном участке. Вместе с родителями высаживали семена свеклы и моркови, ухаживали за посевами, поливали. Хорошо работали Хафизов А., Скоромнюк Д., Новиков К., Тимофеев Р.

Все ребята молодцы, стараются помочь друг другу. Хочется отметить и то, что они научились организовывать совместные игры, в которые играют на переменах, после уроков: «Рыбаки и рыбки», «Салочки», «Скакалочка», «Догонялки». 

В конкурсе «Сказочный домик» наш класс занял 1 место (в прошлом году мы были вторые). 

Большую помощь в организации учебно-воспитательной работы с классным коллективом играют родители учеников. Они активно посещают собрания, помогают в проведении генеральных уборок в классе, ремонте, дежурстве по микрорайону. Родительский комитет помогает в организации внеклассных мероприятий, поздравлений детей. 

В будущем учебном году привлекать больше учащихся к участию в конкурсах, олимпиадах, соревнованиях; вовлечь всех детей в кружки и секции; для формирования активной социальной позиции организацию классных мероприятий предложить ученикам самим участвовать в планировании и организации работы в классе. 

В работе с родителями больше внимания уделить семьям Тимофеева Р., Прядко Н., Скоромнюка Д.

